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УВОД

Употреба хе ро и на то ком ду жег вре мен ског 

пе ри о да мо же да иза зо ве ор ган ска оште ће-

ња раз ли чи тих це ре брал них струк ту ра, што 

до во ди до ра зних пси хо па то ло шких и не-

у ро фи зи о ло шких по сле ди ца, ис по ље них у 

ког ни тив ној, ко на тив ној и афек тив ној сфе-

ри мен тал ног функ ци о ни са ња. Мно ги ра до-

ви из обла сти не у роп си хо ло ги је по ка зу ју да 

су на деј ство опи ја та нај о се тљи ви ји не у ро-

ни фрон тал ног и пре фрон тал ног кор тек са, 

фи ло ге нет ски нај мла ђих струк ту ра мо зга, 

ко ји су од го вор ни за кон тро лу, пла ни ра ње 

и про гра ми ра ње свих ви ших пси хич ких и 

мо тор них функ ци ја [1, 2, 3].

Ме ђу фак то ри ма ко ји до при но се на стан-

ку и те жи ни ког ни тив них се кве ла код за-

ви сни ка од опи ја та из два ја ју се ду го трај на 

упо тре ба и ви со ке днев не до зе хе ро и на. Још 

кра јем осам де се тих го ди на два де се тог ве ка 

Ах мад (Ah mad) и са рад ни ци [4] су уста но-

ви ли да се код за ви сни ка ко ји хе роин упо-

тре бља ва ју ду же од две го ди не ис по ља ва ју 

де фи ци ти на пси хо ло шким те сто ви ма ко ји 

ме ре ин те ли ген ци ју, па жњу и кон цен тра ци-

ју, пам ће ње и пер цеп ту ал но-мо тор ну ко ор-

ди на ци ју. Деј вис (Da vis) и са рад ни ци [5] су 

по твр ди ли чи ње ни цу да упо тре ба хе ро и на 

до во ди до ког ни тив них оште ће ња и по ре ме-

ћа ја по на ша ња, али на гла ша ва ју да је за та-

кво деј ство опи ја та по треб но њи хо во кон-

зу ми ра ње у пе ри о ду од нај ма ње пет го ди-

на. На су прот на ве де ним на ла зи ма, Странг 

(Strang) и Гар линг (Gur ling) [6] су, про у ча-

ва ју ћи спе ци фич не ефек те хе ро и на на не у-

роп си хо ло шко функ ци о ни са ње у кон тек сту 

ду го трај не упо тре бе ви со ких до за ове суп-

стан це, за кљу чи ли да ду жи на упо тре бе и ко-

ли чи на опи ја та ни су у ко ре ла ци ји са зна чај-

ним сма ње њем не у роп си хо ло шке пер фор-

ман се за ви сни ка. Ис пи та ни ци код ко јих су 

уста но вље на два на ве де на фак то ра оства-

ри ли су са мо не што сла би је ре зул та те на те-

сто ви ма пер цеп ту ал но-мо тор не ко ор ди на-

ци је и има ли бла га оште ће ња вер бал не ме-

мо ри је, док дру ге ког ни тив не дис функ ци је 

ни су за бе ле же не.

Деј вис и са рад ни ци [5] су ука за ли и на 

нео п ход ност раз ли ко ва ња про ла зних од 

про ме на трај не при ро де, на гла ша ва ју ћи да 

је то ком пе ри о да ап сти нен ци је мо гућ „опо-

КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Јед на од мо гу ћих по сле ди ца употребе хе ро и на је и ор ган ско оште ће ње це ре брал них струк-
ту ра, ко је до во ди до се кве ла у раз ли чи тим сфе ра ма мен тал ног функ ци о ни са ња. Сте пен на ве де них 
оште ће ња је у ди рект ном и по зи тив ном од но су са ду жи ном упо тре бе хе ро и на.
Циљ ра да Циљ ис тра жи ва ња је био да се про це ни вре ме ре ак ци је хе ро ин ских за ви сни ка с раз-
ли чи том ду жи ном узимања овог опи ја та.
Ме то де ра да Ис тра жи ва њем је об у хва ће но 90 ис пи та ни ка, ко ји су свр ста ни у три гру пе пре ма ду-
жи ни упо тре бе хе ро и на. По да ци су при ку пље ни по мо ћу упит ни ка чи ја пи та ња су се од но си ла на 
основ на со ци о де мо граф ска и адик то ло шка обе леж ја ис пи та ни ка. За про це ну вре ме на ре ак ци је 
на звуч ни, од но сно ви зу ел ни сиг нал ко ри шћен је по себ но ди зај ни ран ком пју тер ски про грам за-
сно ван на Дон дер со вом мо де лу за ис пи ти ва ње бр зи не мен тал них про це са.
Ре зул та ти Мул ти ва ри јант ном ана ли зом ко ва ри јан се утвр ђе но је да се, у од но су на уку пан мо-
дел вре ме на ре ак ци је, раз ли ка из ме ђу ис пи та ни ка с раз ли чи том ду жи ном упо тре бе хе ро и на на-
ла зи на гра нич ном ни воу зна чај но сти (F=1,69; df=12; p=0,074). У ви зу ел ном мо да ли те ту, са по ве-
ћа њем ду жи не упо тре бе хе ро и на до ла зи до зна чај ног про ду же ња про стог (пр ви за да так: F=3,29; 
df=2; p=0,043) и сло же ног вре ме на ре ак ци је (дру ги за да так: F=4,97; df=2; p=0,009; тре ћи за да так: 
F=3,08; df=2; p=0,05). У ауди тив ном мо да ли те ту ду же кон зу ми ра ње хе ро и на та ко ђе до во ди до про-
ду же ња про стог (пр ви за да так: F=3,41; df=2; p=0,04) и сло же ног вре ме на ре ак ци је (дру ги за да так: 
F=5,67; df=2; p=0,01; тре ћи за да так: F=6,42; df=2; p=0,00).
За кљу чак Упо тре ба хе ро и на до во ди до про ду же ња и про стог и сло же ног вре ме на ре ак ци је, ка-
ко у ви зу ел ном, та ко и у ауди тив ном мо да ли те ту, ко је сто ји у по зи тив ном од но су са ду жи ном кон-
зу ми ра ња хе ро и на. Про сеч на днев на до за опи ја та из два ја се као нај зна чај ни ји пре дик тор на ве-
де не ког ни тив не дис функ ци је.
Кључ не ре чи: вре ме ре ак ци је; хе роин; бо ле сти за ви сно сти
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ра вак” ког ни тив них по ре ме ћа ја. Но ви ја ис тра жи ва ња 

по твр ђу ју ове на ла зе, али на по ми њу да до де ли мич ног 

по бољ ша ња ког ни тив них функ ци ја до ла зи већ у ра ној 

ап сти нен ци ји, на кон што ап сти нен ци јал ни симп то ми 

до стиг ну вр ху нац, с об зи ром на то да су ког ни тив на 

оште ће ња то ком ра не ап сти нен ци је по ве за на с ап сти-

нен ци јал ним син дро мом усло вље ним не у рал ном дис-

ре гу ла ци јом у пре фрон тал ном кор тек су, те да су јед-

ним де лом про ла зна [7].

Вре ме ре ак ци је (ре ак ци о но вре ме) је ин тер вал ко ји 

про тек не из ме ђу при је ма од ре ђе ног сти му лу са и из-

вр ше ња по кре та, као од го во ра на при мље ни сти му-

лус. Оно под ра зу ме ва очу ва ност пер цеп тив них функ-

ци ја, па жње и мо тор не ко ор ди на ци је и је дан је од нај-

јед но став ни јих мо де ла за про це ну функ ци о ни са ња 

цен трал ног нер вног си сте ма. Иако екс пе ри мен ти на 

лабораторијским жи во ти ња ма упу ћу ју на то да опи-

ја ти до во де до про ду же ња про стог вре ме на ре ак ци је 

[8], ре зул та ти ис тра жи ва ња код за ви сни ка од хе ро и на 

су опреч ни. Мју ти (Mut ti) и са рад ни ци [9] ни су утвр-

ди ли ста ти стич ки зна чај ну раз ли ку у про стом вре-

ме ну ре ак ци је код хе ро ин ских за ви сни ка у од но су на 

гру пу здра вих ис пи та ни ка. Амир (Amir) и Ба хри (Ba-

hri) [10] та ко ђе твр де да хе роин не ма ути ца ја на вре-

ме ре ак ци је. На су прот то ме, Ка пор (Ka po or) и са рад-

ни ци [11] су утвр ди ли зна чај но про ду же ње вре ме на 

ре ак ци је код за ви сни ка од хе ро и на и у ви зу ел ном и у 

ауди тив ном мо да ли те ту. Лиу (Liu) и са рад ни ци [12] 

су уста но ви ли да упо тре ба хе ро и на зна чај но про ду-

жа ва вре ме ре ак ци је за ви сни ка, с тим да су оште ће-

ња из ра же ни ја код осо ба жен ског по ла. Код за ви сни-

ка му шког по ла на кон три ме се ца до ла зи до вра ћа ња 

вре ме на ре ак ци је на нор мал не вред но сти, што ни је 

за бе ле же но и код же на.

Гор дон (Gor don) [13] је код за ви сни ка на ме та дон-

ској те ра пи ји ме рио три ти па вре ме на ре ак ци је: про-

сто вре ме ре ак ци је, вре ме са ва ри јан том про стог из-

бо ра и вре ме са ва ри јан том мул ти пле дис кри ми на ци-

је; ни је уочио зна чај но про ду же ње ни на јед ном од три 

те ста. Прет по ста вио је да ме та дон ути че на пре по зна-

ва ње сиг на ла и вре ме од лу ке (пре мо тор не ком по нен-

те) ви ше не го на укуп но вре ме ре а го ва ња.

ЦИЉ РАДА

Циљ ис тра жи ва ња је био да се про це ни вре ме ко је је 

по треб но за ре ак ци ју на ви зу ел ни, од но сно звуч ни сиг-

нал код за ви сни ка од хе ро и на и утвр ди спе ци фи чан 

од нос мо гу ћих по ре ме ћа ја вре ме на ре ак ци је са ду жи-

ном узи ма ња овог опи ја та.

МЕТОДЕ РАДА

Истраживачки поступак

Сту ди ја је би ла про спек тив на, а из ве де на је то ком 2007. 

и 2008. го ди не на Кли ни ци за бо ле сти за ви сно сти Ин-

сти ту та за пси хи ја три ју Кли нич ког цен тра Вој во ди не 

у Но вом Са ду.

Испитаници

Ис тра жи ва њем је об у хва ће но 90 ис пи та ни ка ко ји су 

ода бра ни на осно ву ја сно де фи ни са них кри те ри ју ма. За 

укљу чи ва ње у сту ди ју би ли су по треб ни сле де ћи кри-

те ри ју ми: ди јаг но за за ви сно сти од опи ја та пре ма Де-

се тој ре ви зи ји Ме ђу на род не кла си фи ка ци је бо ле сти, 

ап сти нен ци ја у ко ри шће њу опи ја та ду жа од три не де-

ље, му шки пол и ста рост од 19 до 28 го ди на. Да би се 

ис кљу чи ли дру ги по тен ци јал ни фак то ри ко ји би мо-

гли до при не ти оште ће њу вре ме на ре ак ци је, при ода-

би ру ис пи та ни ка де фи ни са ни су сле де ћи кри те ри ју ми: 

до жи вље на кра ни о це ре брал на тра у ма, по сто ја ње ту-

мо ра ен до кра ни ју ма, тем по рал не епи леп си је, пси хо-

тич ног по ре ме ћа ја, афек тив них по ре ме ћа ја, син дро-

ма мен тал ног оште ће ња, не у ро ло шких и не у ро му ску-

ла тор них оште ће ња или те шког оште ће ња је тре, ди-

јаг но за дру ге бо ле сти за ви сно сти од пси хо ак тив них 

суп стан ци и ап сти нен ци ја од опи ја та ду жа од ше сти-

не тра ја ња пе ри о да њи хо вог кон зу ми ра ња.

За ви сни ци су свр ста ни пре ма ду жи ни упо тре бе хе-

ро и на у три гру пе од по 30 ис пи та ни ка. Пр ву гру пу су 

чи ни ли ис пи та ни ци ко ји хе роин упо тре бља ва ју ма ње 

од го ди ну да на, дру гу они ко ји хе роин ко ри сте из ме ђу 

јед не и пет го ди на, а тре ћу за ви сни ци ко ји овај опи јат 

кон зу ми ра ју ду же од пет го ди на.

Инструменти за прикупљање података

Упитник

Упит ник ко ји је ко ри шћен по себ но је осми шљен за 

по тре бе овог ис тра жи ва ња и об у хва тио је пи та ња о 

основ ним со ци о де мо граф ским и адик то ло шким обе-

леж ји ма ис пи та ни ка. Са др жа вао је сле де ће став ке: 

узраст ис пи та ни ка, ду жи на упо тре бе хе ро и на, про-

сеч на днев на до за хе ро и на у по след ња три ме се ца, на-

чин узи ма ња хе ро и на у по след ња три ме се ца, узраст 

у вре ме пр вог кон так та са би ло ко јом пси хо ак тив ном 

суп стан цом, ста рост у вре ме пр вог кон так та с хе ро и-

ном, уче ста лост пре ки да у употреби хе ро и на и по сто-

ја ње бо ле сти за ви сно сти у по ро ди ци.

Психолошко испитивање

Век сле ров ин ди ви ду ал ни тест ин те ли ген ци је (ВИ ТИ) 

је стан дар ди зо ва на вер зи ја Век сле ро вих (Wec hsler) ска-

ла за про це ну ин те ли ген ци је. Овај тест ме ри раз ли-

чи те аспек те ин те лек ту ал ног функ ци о ни са ња. Њи ме 

се до би ја ју три раз ли чи та ско ра: укуп ни ко е фи ци јент 

ин те ли ген ци је (ко е фи ци јент ин те ли ген ци је це ле ска-

ле), вер бал ни ко е фи ци јент ин те ли ген ци је и ма ни пу-

ла тив ни ко е фи ци јент ин те ли ген ци је [14].
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Неурофизиолошко испитивање

Ко ри шћен је тест од ре ђи ва ња вре ме на ре ак ци је на 

звуч ни, од но сно ви зу ел ни сиг нал, по мо ћу по себ но 

ди зај ни ра ног ком пју тер ског про гра ма. Екс пе ри мент 

се за сни вао на по ступ ку за ис пи ти ва ње бр зи не мен-

тал них про це са по зна том као Дон дер сов (Don ders) мо-

дел од у зи ма ња [15], ко ји се са сто ји од три за дат ка, по-

себ но за ви зу ел ни и ауди тив ни мо да ли тет. Пр вим за-

дат ком ме ри се про сто вре ме ре ак ци је, док дру га два 

за дат ка ме ре сло же но вре ме ре ак ци је и под ра зу ме ва-

ју ка те го ри за ци ју сти му лу са и од го во ра.

Статистичка обрада података

Ана ли за ко ва ри јан се ко ри шће на је у слу ча је ви ма где 

су за ви сне ва ри ја бле по стиг ну ћа на пси хо ло шком, од-

но сно не у ро фи зи о ло шком те сту, ка те го ри јал на ва ри-

ја бла гру па (ду жи на упо тре бе хе ро и на), а кон тро ли-

шу ће (ин тер фе ри шу ће) ва ри ја бле: узраст ис пи та ни ка, 

узраст у вре ме пр вог кон так та с хе ро и ном и пси хо ак-

тив ним суп стан ца ма, про сеч на днев на до за хе ро и на, 

на чин узи ма ња и број пре ки да упо тре бе опи ја та, као 

и ме ре ин те лек ту ал не ефи ка сно сти (где је то би ло ну-

жно). Ова ме то да омо гу ћа ва да се у мул ти ва ри јант ној 

ана ли зи уста но ви зна чај ност це ло куп ног мо де ла, а у 

уни ва ри јант ној ана ли зи зна чај ност ути ца ја не за ви-

сног фак то ра (гру пе) на сва ку од за ви сних ва ри ја бли, 

при че му се ко ва ри ја бле др же под кон тро лом. Ше фе-

о вим (Scheffé) те стом ком па ра ци је утвр ђи ва на је зна-

чај ност раз ли ка из ме ђу арит ме тич ких сре ди на за ви-

сних ва ри ја бли у под гру па ма на пра вље ним на осно ву 

не за ви сних фак то ра ко ји су се у прет ход ној ана ли зи 

по ка за ли зна чај ним.

До би је ни по да ци су ком пју тер ски об ра ђе ни у од-

го ва ра ју ћем ста ти стич ком про гра му и при ка зани 

табеларно.

РЕЗУЛТАТИ

Про сеч но вре ме ре ак ци је ме ре но у ми ли се кун да ма и 

у ви зу ел ном (Та бе ла 1) и ауди тив ном (Та бе ла 2) мо да-

ли те ту по ве ћа ва се у функ ци ји ду жи не упо тре бе хе-

ро и на. Ис пи та ни ци ма све три гру пе нај ви ше вре ме на 

за ре ак ци ју би ло је по треб но на дру гом за дат ку, ко ји 

под ра зу ме ва из бор из ме ђу два сти му лу са.

У по гле ду вре ме на ре ак ци је као укуп ног мо де ла, раз-

ли ка из ме ђу три гру пе ис пи та ни ка би ла је на гра нич-

ном ни воу зна чај но сти, а на истом сте пе ну по ве за но-

сти би ла је и до за уне те суп стан це као кон тро ли шу ћа 

ва ри ја бла (Та бе ла 3).

С по ве ћа њем ду жи не упо тре бе хе ро и на до шло је до 

зна чај ног про ду же ња и про стог (пр ви за да так) и сло-

же ног (дру ги и тре ћи за да так) вре ме на ре ак ци је у ви-

зу ел ном мо да ли те ту. Про сеч на днев на до за уне те суп-

стан це мо же се до ве сти у ве зу с на ве де ним про ду же-

њем вре ме на ре ак ци је (Та бе ла 4).

Ви ше стру ким по ре ђе њем па ро ва Ше фе о вим те стом 

уоче но је да се утвр ђе на зна чај ност раз ли ке одр жа ва у 

ве ћи ни ком би на ци ја па ро ва (Та бе ла 5).

Ду жа упо тре ба хе ро и на зна чај но је по ве за на и с про-

ду же њем вре ме на ре ак ци је у ауди тив ном мо да ли те ту. 

Днев на до за уне те суп стан це по но во се из дво ји ла као 

зна чај на ко ва ри јан та за на ве де ни ефе кат (Та бе ла 6).

И на ни воу свих по је ди нач них па ро ва гру па раз-

ли ка у вре ме ну ре ак ци је на сва три за дат ка ауди тив-

ног мо да ли те та оста ла је ви со ко ста ти стич ки зна чај-

на (Та бе ла 7).

ДИСКУСИЈА

Ка да је у пи та њу про сто вре ме ре ак ци је (пр ви за да так 

на те сту), ре зул та ти по ка зу ју да је оно код ис пи та ни ка 

све три гру пе про ду же но у од но су на уоби ча је не вред-

Табела 1. Просечне вредности визуелног времена реакције по гру-
пама испитаника
Table 1. Average values of visual reaction time according to examinees 
groups

Визуелно време 
реакције (ms)
Visual reaction 
time (ms)

Група
Group

1 2 3

Задатак
Task

1 492.7 553.3 727.9

2 502.3 636.8 752.7

3 449.0 571.6 759.5

Табела 2. Просечне вредности аудитивног времена реакције по 
групама испитаника
Table 2. Average values of auditory reaction time according to exami-
nees groups

Аудитивно време 
реакције (ms)
Auditory reaction 
time (ms)

Група
Group

1 2 3

Задатак
Task

1 452.7 622.9 770.9

2 509.4 642.4 814.4

3 393.1 519.1 707.6

Табела 3. Мултиваријантна анализа коваријансе са укупним мо де-
лом времена реакције као зависном варијаблом
Table 3. Multivariant analysis of covariance for the reaction time as ove-
rall model as dependent ariable

Параметар
Parameter

F df p

Узраст зависника
Age of addict

0.09 6 0.99

Дневна доза хероина
Heroin daily dose

2.15 6 0.06

Начин примене хероина
Type of heroin abuse

1.17 6 0.33

Узраст – ПАС
Age – PAS

0.40 6 0.87

Узраст – хероин
Age – heroin

0.49 6 0.81

Број прекида употребе
Number of abuse breaks

1.39 6 0.23

VIQ 0.47 6 0.83

Non-VIQ 0.87 6 0.51

GIQ 0.54 6 0.77

Група
Group

1.69 12 0.07

ПАС – психоактивна супстанца; VIQ – вербални коефицијент 
интелигенције; Non-VIQ – манипулативни коефицијент интелигенције; 
GIQ – општи коефицијент интелигенције
PAS – psychactive substance; VIQ – verbal intelligence; Non-VIQ – non-verbal 
intelligence; GIQ – global intelligence



72

doi: 10.2298/SARH1102069M

Мартиновић-Митровић С. и сар. Време реакције у зависности од дужине узимања хероина

но сти, што зна чи да упо тре ба хе ро и на до во ди до по ве-

ћа ња вре ме на по треб ног за пре по зна ва ње да тог сти-

му лу са. На ве де но про ду же ње вре ме на ре ак ци је зна чај-

но се по ве ћа ва са по ве ћа њем ду жи не упо тре бе хе ро-

и на. Вре ме ре ак ци је за ви си од очу ва но сти пер цеп ци-

је, пси хо мо тор не ко ор ди на ци је и па жње за ви сни ка, а 

про ду же ње про стог вре ме на ре ак ци је ука зу је на сма-

ње ње пси хо мо тор не бр зи не и по ре ме ћај пси хо мо тор не 

ко ор ди на ци је. Па жња је сло жен си стем ко ји под ра зу-

ме ва не са мо усме ра ва ње и усред сре ђи ва ње мен тал не 

ак тив но сти на од ре ђе ни са др жај, већ и се лек тив но од-

стра њи ва ње свих спо ред них са др жа ја ко је ре ги стру ју 

на ша чу ла (сло же на, се лек тив на па жња). Пу на и пот пу-

на па жња укљу чу је ка те го ри за ци ју сти му лу са, ка ко на 

осно ву фи зич ких осо би на, та ко и на осно ву зна че ња. 

С об зи ром на то да се про сто вре ме ре ак ци је од но си 

са мо на пер цеп ци ју сти му лу са и од го ва ра ју ћу мо тор-

ну ре ак ци ју на овај сти му лус и не под ра зу ме ва ва ри-

јан ту се лек ци је при мље них ин фор ма ци ја, оно не мо-

же би ти ди рек тан по ка за тељ по ре ме ћа ја па жње [16].

Ис пи та ни ци ма све три гру пе би ло је по треб но про-

сеч но ви ше вре ме на за од го вор на ауди тив ни сти му-

Табела 6. Униваријантна анализа коваријансе са задацима аудитивног времена реакције као зависним варијаблама
Table 6. Univariant analysis of covariance with auditory reaction time tasks as dependent variables

Параметар
Parameter

df
Задатак 1 / Task 1 Задатак 2 / Task 2 Задатак 3 / Task 3

F p F p F p

Узраст зависника
Age of addict

1 0.06 0.80 0.00 0.99 0.01 0.94

Дневна доза хероина
Heroin daily dose

1 7.82 0.01 7.91 0.01 5.40 0.02

Начин примене хероина
Type of heroin abuse

1 0.19 0.67 0.60 0.44 0.48 0.49

Узраст – ПАС
Age – PAS

1 0.11 0.74 0.68 0.41 1.69 0.19

Узраст – хероин
Age – heroin

1 0.28 0.60 1.40 0.24 1.34 0.25

Број прекида употребе
Number of abuse breaks

1 0.26 0.61 3.26 0.07 1.04 0.31

VIQ 1 0.12 0.73 0.12 0.73 0.02 0.87

Non-VIQ 1 0.15 0.70 0.17 0.68 0.12 0.73

GIQ 1 0.00 0.98 0.04 0.85 0.01 0.94

Група
Group

2 3.41 0.04 5.67 0.01 6.42 0.00

Табела 5. Вишеструка поређења парова група за задатке визуелног 
времена реакције
Table 5. Multivolume comparison of group pairs for visual reaction ti-
me tasks

Парови група
Group pairs

p

Задатак 1
Task 1

Задатак 2
Task 2

Задатак 3
Task 3

1-2 0.32 0.02 0.03

1-3 0.00 0.00 0.00

2-3 0.00 0.00 0.00

Табела 7. Вишеструка поређења парова група за задатке аудитивног 
времена реакције
Table 7. Multivolume comparison of group pairs for auditory reaction 
time tasks

Парови група
Group pairs

p

Задатак 1
Task 1

Задатак 2
Task 2

Задатак 3
Task 3

1-2 0.04 0.00 0.01

1-3 0.00 0.00 0.00

2-3 0.00 0.00 0.00

Табела 4. Униваријантна анализа коваријансе са задацима ви зу ел ног времена реакције као зависним варијаблама
Table 4. Univariant analysis of covariance with visual reaction time tasks as dependent variables

Параметар
Parameter

df
Задатак 1 / Task 1 Задатак 2 / Task 2 Задатак 3 / Task 3

F p F p F p

Узраст зависника
Age of addict

1 0.03 0.86 0.18 0.67 0.07 0.79

Дневна доза хероина
Heroin daily dose

1 3.89 0.05 10.66 0.01 11.99 0.00

Начин примене хероина
Type of heroin abuse

1 3.35 0.07 2.29 0.13 0.53 0.47

Узраст – ПАС
Age – PAS

1 0.55 0.46 0.45 0.50 0.35 0.55

Узраст – хероин
Age – heroin

1 0.02 0.89 1.43 0.23 0.71 0.40

Број прекида употребе
Number of abuse breaks

1 0.72 0.40 2.15 0.15 0.73 0.39

VIQ 1 0.61 0.43 0.08 0.78 0.38 0.54

Non-VIQ 1 0.34 0.56 3.24 0.08 3.03 0.09

GIQ 1 0.20 0.65 0.70 0.40 1.25 0.27

Група
Group

2 3.29 0.04 4.97 0.01 3.08 0.05



73

www.srp-arh.rs

Srp Arh Celok Lek. 2011;139(1-2):69-75

лус, док је за ви сни ци ма без оште ће ња би ло по треб но 

око 30 ms ма ње за ре ак ци ју у ауди тив ном мо да ли те ту. 

По ста вља се пи та ње шта је узрок до би је ног на ла за. Јед-

но од мо гу ћих об ја шње ња је за мор, бу ду ћи да су ис пи-

та ни ци нај пре од го ва ра ли на сва три за дат ка у ви зу ел-

ном мо да ли те ту, па тек он да на ауди тив не за дат ке. Са-

мим тим, пре ме ре ња про стог ауди тив ног вре ме на ре-

ак ци је ме ре но је сло же но ви зу ел но вре ме ре ак ци је, што 

је за ис пи та ни ке био ком пли ко ва ни ји зах тев, пра ћен 

ве ћим бро јем гре ша ка, а по зна то је да при су ство гре-

шке у од го во ру до во ди до опре за и успо ре ња вре ме на 

ре а го ва ња [17]. С об зи ром на то да се у на шем узор ку 

на шао и из ве стан број пси хо пат ски струк ту ри са них 

осо ба, чи ја је то ле ран ци ја на гре шку сма ње на, сла би-

је по стиг ну ће на за да ци ма ауди тив ног мо да ли те та мо-

гло би се раз ма тра ти и у окви ру на ве де ног кон тек ста.

За ни мљи во је да се од ва ри ја бли ко је би мо гле пар-

ци ја ли зо ва ти на ве де ни ефе кат је ди но про сеч на днев на 

до за хе ро и на по ка за ла као зна чај на, и то са мо у ви зу-

ел ном мо да ли те ту (p=0,052), прем да не ки ауто ри ука-

зу ју на зна чај ну по ве за ност бр зи не ре а го ва ња и ни воа 

ин те лек ту ал не ефи ка сно сти ис пи та ни ка [18].

Дру ги и тре ћи за да так у овом екс пе ри мен ту од но-

си ли су се на сло же но вре ме ре ак ци је. У дру гом за дат-

ку, осим кон ста та ци је да се сти му лус по ја вио, од ис пи-

та ни ка се зах те ва ло и да ка те го ри ше сти му лус (у сва-

ком мо да ли те ту по два раз ли чи та сти му лу са) и од го-

вор (ле ви или де сни та стер), док у тре ћем за дат ку ни-

је би ло ка те го ри за ци је од го во ра, али је увр ште на ва-

ри јан та не ре а го ва ња на од ре ђе ни сти му лус. Ана ли зом 

ре зул та та се ви ди да је ис пи та ни ци ма нај ви ше вре ме-

на за ре а го ва ње би ло по треб но на дру гом за дат ку у 

оба мо да ли те та. На тре ћем за дат ку ис пи та ни ци су у 

про се ку ре а го ва ли не што бр же не го у дру гом за дат ку, 

што се мо же об ја сни ти уве жба ва њем од го во ра, с об зи-

ром на то да се вр ста сти му лу са по на вља ла [19]. Осим 

то га, утвр ђе на је ви со ко ста ти стич ки зна чај на по ве за-

ност из ме ђу ду жи не упо тре бе хе ро и на и про ду же ња 

сло же ног вре ме на ре ак ци је. Код ауди тив но при ка за-

ног ма те ри ја ла по но во је би ло по треб но ви ше вре ме-

на за ре а го ва ње не го код ви зу ел но пред ста вље ног. Су-

ми ра њем ре зул та та мо же се за кљу чи ти да хе роин до-

во ди до про ду же ња сло же ног вре ме на ре ак ци је, и то у 

зна чај ни јој ме ри не го што је про ду же ње про стог вре-

ме на ре ак ци је.

Ре зул та ти овог ис тра жи ва ња у су прот но сти су с ре-

зул та ти ма дру гих ис тра жи ва ча, ко ји ма хом не по твр-

ђу ју да упо тре ба хе ро и на оста вља по сле ди це на про-

ду же ње вре ме на ре ак ци је [10, 11, 13]. Је ди но се у ра ду 

Ли јуа (Liu) и са рад ни ка [12] на во ди по да так да код хе-

ро ин ских за ви сни ка до ла зи до успо ре ња вре ме на ре ак-

ци је, али да се на кон тро ме сеч ног пе ри о да ап сти нен-

ци је код му шка ра ца вре ме ре ак ци је вра ћа на ни во ре-

фе рент них вред но сти.

Ме ђу тим, ка ко сло же но вре ме ре ак ци је зах те ва и 

ода бир сти му лу са, од но сно од го во ра, ње го во про ду же-

ње ука зу је на оште ће ње флек си бил но сти па жње (по ре-

ме ћај ори јен та ци је ка но вим сти му лу си ма и не спо соб-

ност бр зог и аде кват ног пре ме шта ња фо ку са па жње), 

као и оште ће ње се лек тив но сти па жње (сма ње ње от-

пор но сти на ин тер фе рент не сти му лу се). Сто га, ако се 

про ду же ње вре ме на ре ак ци је по сма тра у ши рем кон-

тек сту, као ме ра се лек тив но сти и флек си бил но сти па-

жње, ре зул та ти на шег ис тра жи ва ња су у скла ду с на-

ла зи ма дру гих ауто ра ко ји го во ре о спе ци фич ном де-

ло ва њу хе ро и на на функ ци ју па жње [8, 20].

У ор га ни за ци ји па жње уче ству ју три ме ђу соб но по-

ве за на ана том ско-функ ци о нал на си сте ма: ре ти ку лар-

на фор ма ци ја мо жда ног ста бла, ди фу зни та ла мич ки 

про јек ци о ни си стем и та ла мо фрон тал ни из ла зни си-

стем [21]. Пр ви си стем обез бе ђу је то нич ку ак ти ва ци-

ју ко ре ве ли ког мо зга, ко ја је нео п ход на за одр жа ва ње 

ста ња све сти и буд но сти. Ди фу зни та ла мич ки про јек-

ци о ни си стем фа зном ак ти ва ци јом мо жда ног кор тек-

са обез бе ђу је при лив сен зор них ин фор ма ци ја. Оште-

ће ње ово га си сте ма иза зи ва по ре ме ћај кон цен тра ци је. 

Тре ћи си стем вр ши кон тро лу над се лек тив ном функ-

ци јом па жње, осла ња ју ћи се на ин те гра ци о не функ-

ци је пред њег асо ци ја тив ног кор тек са и ње го ве ве зе 

са струк ту ра ма лим бич ког си сте ма. Оште ће ње пред-

њих ре жње ва иза зи ва по ре ме ћај ког ни тив них опе ра-

ци ја ко је под ра зу ме ва ју ода бир зна чај них ин фор ма ци ја 

[16]. Се лек тив на па жња из два ја се као не за ви сна ком-

по нен та уну тар си сте ма ег зе ку тив них функ ци ја [22], 

ко је кон тро ли шу пред ње струк ту ре мо зга.

Хе роин оства ру је сво је деј ство ве зу ју ћи се за опи-

јат ске ре цеп то ре, ко ји су у нај ве ћој ме ри ло ка ли зо ва-

ни у не по сред ној бли зи ни ме зо лим бич ких до па ми-

нер гич ких струк ту ра, по зна тих под на зи вом „цен тар 

за на гра ду” или „цен тар за за до вољ ство”. Ства ра ње 

ком плек са опи јат – опи јат ски ре цеп тор до во ди до ак-

ти ва ци је до па ми нер гич ких не у ро на сме ште них у ре-

ги ји вен трал ног тег мен ту ма (ven tral teg men tum) и ну-

кле у са акум бен са (nuc le us ac cum bens), што про из во ди 

осе ћај ве ли ког за до вољ ства и при јат но сти [23]. По ве-

ћа ње ни воа до па ми на у си сте му до во ди до ак ти ва ци-

је глу та ма терг них про јек ци ја усме ре них од кор тек-

са ка вен трал ном тег мен ту му и след стве ног сма ње-

ња осло ба ђа ња до па ми на (то нич ка ин хи би ци ја до па-

мин ског осло ба ђа ња), ка ко би се ни во до па ми на вра-

тио у рав но те жу. Исто вре ме но, ак ти ва ци јом ни скод-

них глу та ма терг них про јек ци ја усме ре них од кор тек-

са ка вен трал ном тег мен ту му до ла зи до ак ти ва ци је 

кор ти ко-кор ти кал них глу та ма терг них пу те ва и ма-

сив ног осло ба ђа ња глу та ма та [24]. Глу та мат је глав-

ни екс ци та тор ни не у ро тран сми тер цен трал ног нер-

вног си сте ма. Ви шак глу та ма та иза зи ва де ге не ра ци-

ју не у ро на ме ха ни змом по зна тим као екс ци то ток сич-

ност [25]. На екс ци то ток сич не ефек те глу та ма та нај-

о се тљи ви је су нај мла ђе струк ту ре мо зга, а то су не у-

ро ни пред њег кор тек са [26, 27].

При ме ње ни те сто ви за про це ну сло же ног вре ме-

на ре ак ци је за сни ва ју се на из бо ру из ме ђу по ну ђе них 

сти му лу са и за пра во су те сто ви ти па „иди – не иди”. 

Они укљу чу ју и спо соб ност бр зе из ме не мен тал ног се-

та у од но су на раз ли чи те за дат ке или схе ме, за ко ју Ли-

верс (Lyvers) и са рад ни ци [2] твр де да је на ру ше на на-

кон ду го го ди шњег кон зу ми ра ња опи ја та. Спо соб ност 
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при ла го ђа ва ња мен тал ног се та но вом зах те ву та ко ђе 

при па да до ме ну из вр шних функ ци ја [28].

ЗАКЉУЧАК

У на шем ис тра жи ва њу утвр ђе но је да је ду жи на узи-

ма ња хе ро и на ста ти стич ки зна чај но по ве за на с про ду-

же њем про стог и сло же ног вре ме на ре ак ци је и у ви зу-

ел ном и у ауди тив ном мо да ли те ту, при че му је про ду-

же ње сло же ног вре ме на ре ак ци је из ра же ни је. С об зи-

ром на то да сло же но вре ме ре ак ци је под ра зу ме ва очу-

ва ност се лек тив не па жње, ин ди рект но се мо же за кљу-

чи ти да упо тре ба хе ро и на ути че и на из вр шне функ-

ци је, ко је кон тро ли ше фрон тал ни кор текс, фи ло ге-

нет ски нај мла ђи и на ток сич не ефек те опи ја та нај о се-

тљи ви ји део мо зга.

НАПОМЕНА

Рад је са оп штен на Ше сна е стом европ ском кон гре су 

пси хи ја та ра, ко ји је одр жан у Ни ци (Фран цу ска) 2008. 

го ди не.
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SUMMARY
Introduction Consequences of heroin abuse include organic 
damage of cerebral structures. The level of impairments is in 
a direct and positive relation with the length of heroin abuse.
Objective The aim of this research was the evaluation of the 
reaction time with heroin addicts with different length of sub-
stance abuse.
Methods Research method: 90 examinees were divided into 
three groups with relation to the length of heroin abuse. Data 
collection included a questionnaire referring to socio-demo-
graphic and addictive characteristics. A specially designed pro-
gramme was used for the evaluation of reaction time to audio/
visual signal.
Results In relation to the reaction time as overall model, the 
difference between examinees with different length of heroin 

abuse can be found on the marginal level of significance (F=1.69; 
df=12; p=0.07). In visual modality, with the increase of length of 
heroin abuse leads to a significant prolongation of simple (the 
first visual sign: F=3.29; df=2; p=0.04) and choice reaction time 
(the second visual sign: F=4.97; df=2; p=0.00; the third visual 
sign: F=3.08; df=2; p=0.05). Longer heroin consumption also 
leads to the prolongation of the simple (the first auditory task: 
F=3.41; df=2; p=0.04) and the complex auditory reaction time 
(the second auditory task: F=5.67; df=2; p=0.01; the third audi-
tory task: F=6.42; df=2; p=0.00).
Conclusion Heroin abuse leads to the prolongation of both 
simple and choice reaction time in visual as well as auditory 
modality. The average daily dose of opiates was the most impor-
tant predictor of the abovementioned cognitive dysfunction.
Keywords: reaction time; heroin; addiction disorders
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